

## Una Patria: España -:- Un Estado: Nacional-Sindicalista -:- Un Caudillo: Franco

# Continuó el brillante avance de nuestras tropas por tierras de Cataluña

Se ocuparon buen número de pueblos, masías, vértices y la central eléctrica de Cap de la Sierra; hay que añadir otros dos millares a la cifra de prisioneros que hemos hecho y se ha cogido abundantísimo material, entre el que figuran dos aviones y varios importantísimos depósitos

En los pueblos que se ocupan son recibidas nuestras tropas con grandes aclamaciones, vítores a España e inmenso entusiasmo

### PARTE OFICIAL DE GUERRA

(Del Cuartel general del Generalísimo)

El de anoche

Además de los lugares y posiciones que se hicieron constar en el parte, fueron ocupados ayer por nuestras fuerzas los pueblos de Masana, Aspa, Cap de la Sierra, Central eléctrica de Cap de la Sierra, Casablanca, La Creueta, Pic del Camí, Ramadé, Santali, Regués, Gudi, Font de Granolla, Caserio de Ccms, Font de Vall de Pera, Font del Lor, Vértice Cogolludo, Sol de Conert, Racó del Espartell y vértice Purgatorio y Llano de la Saria.

También hay que añadir a los prisioneros hechos ayer otros 1.093, que no se hicieron constar en el parte, y, entre el numeroso material que se cogió, figura un avión rojo en buen estado.

En el día de hoy, ha seguido el brillante avance de nuestras tropas, derrotando al enemigo siempre que ha intentado oponerse a nuestra progresión, habiéndose ocupado y rebasado los pueblos de Santa María de Meyá, Alós de Balaguer y Soleras, así como entre otras muchas posiciones las de Font del Aubac, vértice Forcas y San Miguel, Caseta del Serio, Punta del Singró, Mas de Biel, Las Deveses, Planas de la Vila, Coll de Panisoll, Vall de Bus y vértice Escambrón, Valdumbres y Valldeasam.

Se han enterrado varios centenares de cadáveres de los rojos, se han hecho unos mil prisioneros y se ha cogido abundantísimo material, entre el que se encuentra otro avión enemigo con averías y una gran cantidad de armas automáticas y de repetición, además de varios importantes depósitos.

En los pueblos que se ocupan son recibidas nuestras tropas con grandes aclamaciones, vítores a España e inmenso entusiasmo.

Actividad de la Aviación. — Nuestras fuerzas aéreas han seguido cooperando al éxito de nuestras operaciones.

Salamanca, 27 de Diciembre de 1938 - III Año Triunfal.

De orden de S. E.: el General Jefe de Estado Mayor,  
Francisco Martín Moreno

## La desmoralización de los rojos alcanza caracteres de pánico

### Seguimos ayer avanzando y ocupamos pueblos y masías y una central eléctrica YA SE LLEVAN COGIDOS MAS DE 7.000 PRISIONEROS EN ESTA MARAVILLOSA BATALLA DE CATALUÑA, QUE APENAS SI ESTA COMENZADA

De las dos ofensivas simultáneas emprendidas últimamente traigo noticias concretas que pienso habrán de interesaros. Habréis entendido que la primera de las ofensivas a que me refiero es la de los rojos y aunque por ahora sea exclusivamente hablada y escrita bien vale la pena que os preste mi ayuda aunque solo sea de boca. El mecanismo armado del marxismo está en un instante que no merece el calificativo de difícil porque lo juzgo angustioso. Ello es que ha explotado, como siempre, la mentira. Las últimas especies lanzadas por la radio y la prensa de su gremio son las que no tenemos más remedio que recoger con la esperanza de que no haya un español, rojo o blanco, que sea capaz de darles crédito. Los rojos en una de sus patrañas han hablado de la muerte reciente del ilustre general Martínez Anido, al que el pueblo de Valladolid rindió tributo de fervoroso respeto. Han asegurado que cayó víctima de varios asesinos que le dispararon tres tiros. "El suceso dio lugar a nuevos alborotos y reyertas en Valladolid y la situación se considera particularmente grave en las altas esferas fascistas". Esto es el comentario de ciertas radios. Pero decididos a llevar su arma preferida, la mentira, al empleo más absurdo repiten atentados en su imaginación morbosa, que dicen están ocurriendo en esta zona, contra las más altas autoridades; con citas y detalles espeluznantes, a la par que ridículos. No podían olvidarse de pasado de alguna bellaquería... Aunque los autores del atentado no han sido descubiertos se da como seguro de que se trata de unos falanxistas. Pero que os han hecho los falanxistas para que no los dejéis respirar? En fin, pienso que os interesen más las noticias de la campaña ofensiva, las de nuestra ofensiva por Cataluña, que estas, sin embargo, me parecen oportunas divulgar. Ha mejorado el tiempo, sobre todo por los sectores del centro y del sur del dilatado dispositivo y las fuerzas españolas han seguido penetrando en

el campo enemigo, ocasionando nuevas derrotas a los rojos, que han intentado la resistencia habitual. En la jornada se ha continuado la progresión alcanzándose el vértice de San Miguel y conquistándose varios picos de gran importancia estratégica por la amplia zona que dominan y desde los que, comunicaciones importantes del enemigo, quedan a nuestra disposición. En la marcha impetuosa de esta jornada se ha conquistado el pueblo Alos de Balaguer. La penetración de estas fuerzas ha sido imposible de citar; el número de prisioneros rebasa el de días pasados, y la desmoralización enemiga alcanza caracteres de pánico. Otras fuerzas, siempre en contacto perfecto para la seguridad de la maniobra, han dominado y rebasado la Sierra de San Mamed, con sus alturas, picachos y numerosas masías que se encuentran en sus vértices maravillosos. Y extendiéndose se y en persecución del enemigo se ha ocupado Masana y Santa María de Meyá. La fuerte resistencia que el enemigo ha opuesto en algunos sectores y principalmente en el del centro, ha sido vencida y quebrantada causándose a los rojos infinidad de bajas y apropiándose de gran cantidad de material de guerra de todas clases. Más al sur, otras fuerzas han completado la limpieza de una extensa zona y luego de ocupar el pueblo de Cogull se han adelantado por las márgenes del río haciendo gran cantidad de prisioneros. Las unidades que operaban por la margen izquierda del Ebro han cerrado una amplia bolsa situándose ante el pueblo de Flix, que ya era español cuando la derrota de los rojos en la batalla del río Ebro. La importancia de la jornada, que tiene múltiples facetas y otros detalles, son privativos del comunicado oficial. Pero quiero señalar por su valor la conquista de una importantísima central eléctrica y la captura de 1.500 prisioneros, aproximadamente, en la jornada de hoy; los que su

## La gran batalla de Cataluña

EL PLAN EN MARCHA SE CARACTERIZA POR SU MARAVILLOSA CAUTELA, POR UNA PRUDENCIA EXQUISITA, POR UNA AUDACIA REFLEXIVA; EN SUMA: POR UN SENTIDO PERFECTO DEL EQUILIBRIO, DE LA MEDIDA Y DE LOS PROGRESOS QUE HAN DE TENER LUGAR DE HORA EN HORA. NADA QUEDA ENCOMENDADO A LA VENTURA

La victoria, en tales condiciones, puede considerarse como un "jaque-mate", de una preparación cuidadosa, pero de efectos indudables

No hace muchos días, entre mares de nieve y torrentes de fango contemplaba por los preparativos finales de la gran ofensiva dispuesta por el GENERALISIMO sobre el frente de Cataluña. De toda aquella visión indescriptible de batallones en marcha, de divisiones en acantonamiento de baterías emplazadas, de millares de camiones en permanente desfile, de transmisiones perfectamente montadas, de gloriosas alas en vehementes espera, de municionamientos admirablemente distribuidos, de alimentos amontonados en extraordinaria abundancia entre la retaguardia inmediata y las mismas trincherillas y parapetos de las líneas avanzadas; de toda aquella visión que me daba como nunca la impresión de la nación en armas, se desprendía esta conclusión: se romperá el frente por donde se quiera; la victoria en la batalla de Cataluña está completamente asegurada de antemano.

Sin sorpresa es muy difícil en una guerra moderna coger al enemigo de un modo perfecto y el juego de la sorpresa resulta aún más complejo y dificultoso en una guerra civil como la nuestra. Pero si a las dificultades militares se añade un obligado y desesperado retraso en el día y en la hora del ataque, porque las condiciones atmosféricas plantean problemas de imposible solución, y si el mando tiene que resignarse a inevitables aplazamientos, aún después de acabados los preparativos, es evidente que el enemigo acaba por enterarse, a lo menos parcialmente de la realidad que tiene delante de sus líneas. Entonces acude a multiplicar los cuidados, a reforzar las defensas y a crear nuevos núcleos de resistencia.

Los rojos tenían en Cataluña un primer sistema defensivo nada despreciable. Habían contruido sistemas inexplicables de trincheras e innumerables caminos cubiertos acrecentaban sus líneas de comunicación. Habían dispuesto en abundancia nidos de ametralladoras y de fusiles ametralladores entre varios campos atrinchados. En el frente de Cataluña la defensiva roja se presentaba con características de fortificación muy considerable. Pero apenas empezó el mando marxista a sospechar que a lo largo del Noguera Pallaresa y del

mados a los de los días anteriores dan un cálculo de más de siete mil para esta maravillosa batalla de Cataluña que apenas si está comenzada. Spectator

Martes, 28 a la noche.



Anteayer, según la fiesta de Navidad, las señoras de la Delegación Provincial de Asistencia a Frentes y Hospitales estuvieron en el Hospital Militar, donde obsequiaron a los heridos y enfermos

### Entrega del "Aguinaldo del Combatiente"

## En la Clínica Naval de urgencia

Ayer tarde, en la Clínica Naval de urgencia, tuvo lugar la entrega del "Aguinaldo del Combatiente" a los heridos y operados allí hospitalizados.

Efectuó el reparto el Delegado Provincial de Frentes y Hospitales, señor Oleza, ayudado por las señoras Elena Ramonell y Soledad Bauzá, asistiendo al acto, la Jefe Provincial de la Sección Femenina de Falange Española Tradicionalista y de las J.O.N.S., Sra. Sureda de Dezcallar, y las Sras. Socías, Bolín y Galán.

Recibieron a los visitantes el Teniente Coronel Jefe de la Sanidad de las F del B. del M., señor Brotons, el Subdirector de la Clínica, señor Malberti, el Teniente médico señor Ugalde y el señor Lozano.

Al igual que en el Hospital Militar, se hizo entrega a los pacientes de diez pesetas en metálico, aparte de una cuantiosa entrega hecha a la Ad-

ministración de la clínica, consistente en turrones, vinos, azúcar, chocolate, etc., etc.

Acompañaron a los visitantes las enfermeras de la Cruz Roja, que prestan servicio en aquel benéfico establecimiento, Srtas. Trini Delgado, Catalina Zaforteza y Carmen de Lacy.

Todos los visitantes elogiaron grandemente la instalación de los servicios allí establecidos, saliendo altamente agradecidos por las atenciones tenidas por el señor Brotons.

La Clínica Naval de urgencia está dotada del material sanitario más moderno y eficiente, contando con un magnífico Quirófano, Rayos X, servicio de Radium, Laboratorio, etc., etc., y con personal facultativo y especializado que desde el mes de Septiembre de 1937 a la fecha, lleva practicadas 145 intervenciones quirúrgicas.

Al frente de cada una de las grandes unidades figuran generales de altísimo prestigio y en los Estados Mayores trabajan eficaces e incansablemente técnicos españoles de magnífico valor. Apesar de la inmensa organización preparada para la batalla de Cataluña y de los numerosos cuadros que esta batalla exige, quedan todavía vía por emplear generales de cuerpo de ejército y jefes de Estado Mayor verdaderamente admirables. A su técnica se encomiendan otros frentes, cuya inviolabilidad importa mantener. No les olvidemos en los momentos actuales; no les olvidemos por que aun cuando en apariencia no hacen apenas nada, están sin embargo prestando extraordinarios servicios a la Patria simplemente por su maravillosa vigilancia y por su prodigiosa manera de multiplicarse y de seguir con minuciosidad las tretas combativas del enemigo.

Generalmente, en el momento de la ruptura no puede saberse cual será el rumbo posterior de la batalla. El conocimiento de los planes que da reservado a los generales y a sus colaboradores. Pero a las dos o tres jornadas de operaciones, cuando empiezan a marcarse los movimientos amplios, se puede adivinar el sentido general de la maniobra. Ateniéndome únicamente a los términos con que vienen redactados los tres primeros partes oficiales y tomando como punto de partida para la reflexión los nombres de los pueblos conquistados, se ve a las claras que la primera fase, ya en vías de ejecución, del plan concebido por el GENERALISIMO, toma la forma de una vasta maniobra por las alas. Esta maniobra flaqueante se produce por el flanco de recho en tierras llanas con un fondo de lomas en el que existían magníficos observatorios enemigos y por el izquierdo en zona montañosa, más difícil, más complicada, cruzada de barrancos y erizada de alturas. En tales condiciones es perfectamente natural que las operaciones del ala derecha se hayan desenvuelto de primera intención con insuperable esplendor: todos los obstáculos marxistas quedaron arrollados desde el momento inicial y el enemigo tuvo que abandonar hasta su artillería, como ha ocurrido ya en otras ocasiones. En cambio, la aspereza del terreno en el ala izquierda parece que obscurece la luminosidad de las operacio-

nes; pero no debe engañarse la opinión acerca de este punto, pues en realidad esto solo es apariencia. La realidad es que el cuerpo de ejército o mejor dicho los cuerpos de ejército encargados de la ruptura por la izquierda, se están poniendo rápidamente en la posición dominante, con lo cual adquirirá su avance una eficacia terrible y muy prometedora.

Es muy pronto todavía para que yo entre en explicaciones más detalladas sobre las bellezas y grandiosidad de la batalla de Cataluña. No sería discreto hacerlo hoy; llegará el momento adecuado y verá entonces el lector cuan admirable es el pensamiento militar que preside la presente fase de la guerra. Puedo sin embargo anticipar esta impresión: el plan en marcha se caracteriza, a mi juicio, por su maravillosa cautela, por una prudencia exquisita, por una audacia reflexiva; en suma, por un sentido perfecto del equilibrio, de la medida y de los progresos que han de tener lugar de hora en hora. Nada queda encomendado a lanzar nada a la ventura; el estudio, el cálculo, la reflexión lo presiden todo, desde la cantidad de efectivos destinados a cada sector hasta la hora en que se ha de movilizar cada una de las divisiones. La victoria, en tales condiciones, puede considerarse como un "jaque mate" de preparación cuidadosa, pero de efectos indudables. Ya me darán razón, sin mucha espera, los comunicados oficiales.

Manuel AZNAR

### El obispo de Lappa, hijo ilustre de Palma

El próximo sábado, día 31, aniversario de la Conquista de Mallorca por el Rey Don Jaime I, El Conquistador, tendrá lugar, a las doce y media de la mañana, en el Salón de Actos del Ayuntamiento de nuestra ciudad, la proclamación de Hijo Ilustre de la misma del Excmo. y Rdmto. Sr. don Bartolomé Pascual Marroig, Obispo titular de Lappa.

La lectura de la biografía del nuevo Hijo Ilustre, estará a cargo del M. I. Sr. don Antonio Sancho, Caudillo Magistral.

# INFORMACION DE PALMA

## Notas de sociedad

**Vaticano**  
 Habiéndose agravado en su enfermedad, ha sido vaticado el Teniente Coronel de Infantería don Federico Muñoz Gui.  
 Le deseamos una pronta mejoría y total restablecimiento.

Por haberse agravado en la dolencia que le viene aquejando, anoche recibió los Auxilios Espirituales del Santo Viático y Extrema-Unión, la Sra. doña María Barceló.  
 La deseamos pronta mejoría y total restablecimiento.

### De viaje

Llegaron ayer a esta ciudad, procedentes de la península, don Celestino Marzal Porras, don José Francisco Villalonga Cotoner, don Enrique Mayans Gaspar, doña Juana Salas Oliver, don Pedro Ruiz López y don Antonio Sempau Domisa.

Han salido para la península, doña Teresa Calafat Camerotto, don Jorge Domingo Abadía y don Gabriel Mas Vanrell.

### Boda

En el altar de la Inmaculada Concepción, de la parroquia del mismo nombre, el Rdo. don Antonio Marimón bendijo la unión matrimonial de la señorita María Mir Abraham con el radio telegrafista don Miguel Moyá Matas, apadrinándoles el padre de la novia, don Juan Mir, empleado del Registro de la Propiedad, y la madre del novio, doña Isabel Matas.

Celebró la misa de velaciones el Rdo. don Juan Coll.

Fueron testigos: por parte de la desposada, don Antonio Castillo y don Jaime Mir y por la del contrayente, don Gabriel Moyá, delineante del Ayuntamiento de Palma, y don Pedro J. Pujol Abraham, redactor de "La Última Hora".

El nuevo matrimonio, al que deseamos muchas felicidades, salió para la finca "Can Juanillo", donde pasarán los primeros días de su enlace.

### Petición de mano

Por don Antonio Manresa Barceló y señora y para su hijo don Francisco, del Comercio, ha sido pedida la mano de la bella y distinguida señorita Anita Isern Quetglas.

### Del Gobierno Civil

**Suscripción pro monumento nacional al Excmo. Sr. D. José Calvo Sotelo**  
 protonártir de la redención patria (Recaudación de Inca)

Sres. Profesores, 25 pesetas; Miguel Gelabert, 5; Profetas, 2/25; Concepción Nicolau, 5; Francisca Suau, 5; María Mas, 5; María Erenicia, 5; Francisco Amengual Arrom, 5; Miguel Colom Matheu, 5; Antonio Nicolau, 5; Bartolomé Nicolau, 5; Juan Server Bannasar, 5; Francisco Cirer Gallardo, 4; Alfonso Garin Martí, 3; José Estarellas Vicens, 3; José Terrasa Villalonga, 3; Bernardino Font Puig, 5; Arnaldo Matheu Seguí, 3; José Albaladejo, 2; Enrique Ruiz Orts, 2; Bernardo Massanet Ric, 2; Bernardo Aguiló Valls, 2; Andrés Bestard Bonafé, 2; Agustín Janer Puigserver, 2; Lorenzo Marqués Ramis, 5; Antonio Antonell Casas, 2; Sebastián Brunet Llompart, 2; Simón Solivellas Matheu, 3; Juan Ferrer Batle, 2.

Pedro Alorda Pou, 2; Juan Cabrer Mas, 5; Bartolomé Fiol Amengual, 2; Juan Tortella Llompart, 2; Gabriel Amer Bannasar, 10; Antonio Seguí Fiol, 2; Pedro Prats Vives, 2; Pedro Liabrés Mulet, 2; Antonio Domenech Borrás, 2; Bartolomé Pujol Martorell, 10; Ramón Reus Campins, 4; Gabriel Salas Ferrer, 5; Juan Oliver Pujol, 2; Juan Arrom Socías, 5; Miguel Salom Pons, 2; Francisco Fiol Amengual, 3; Juan Fiol Beltrán, 10; Bartolomé Alcina Seguí, 5; Antonio Prat Palliser, 5; Antonio Aguiló, 2; Varios, 4/50; Jaime Barceló Bauzá, 3; Antonio Reus Martí, 2; Ramón Prats Arrom, 2; Miguel Llorca Bonnin, 5; Miguel Beltrán Llompart, 5; Gabriel Cortés Miró, 10; José M. Berná Pérez, 3; Miguel Ferrer Seguí, 2; José Fullana Frau, 5; Juan Gelabert Beltrán, 5; Bartolomé Matheu Oliver, 10; Miguel Sastre Mora, 5; Simón Solivellas Vernad, 10; Juan Rotger Mairata, 10; Miguel Amengual Janer 5; Pedro Batle Garau, 5; Jaime Balaguer Domenech, 5; Juan Buaes Domenech, 5.

Antonio Llompart Fornés, 5; Guillermo Mestre Font, 3; Jose Salas Coll, 5; Juan Marqués Janer, 5; Jaime Mairata Morro, 10; Juan Beltrán Ferrer, 5; Rafael Ramis Amengual, 5; Gregorio Balaguer Costa, 10; Marcelino Subirana, 5; Juana Liabrés Fontirroig, 10; Juan Martorell Coll, 5; Emilio Aebi Jaume, 10; Miguel Beltrán Huguet, 10; Juan Beltrán Huguet, 5; Antonio Beltrán Huguet, 5; Juan Ferrer Seguí, 5; Antonio Seguí Mas, 5; Andrés Janne, 2; Bartolomé Fiol Amengual, 3; Antonio Truyol Llobera, 5; Bartolomé Amer Valleri, 10; Rosa Amer Bannasar, 10; P.S., 5; Jaime Cortés Valls, 25; Pedro Cortés Fuster, 10; Mateo Garau Pascual, 5; Andrés Ferrer Jaume, 6; Magdalena Fuster Cortés, 10; Juan Grau Estrany, 5; Mateo Dupuy Janer, 5; Pedro Llobera Janer, 5; Lorenzo Gomila Amengual, 5; Gonzalo Rupert Meliá, 5; Pedro Vallespir Figuerola, 2; Jaime Alomar Biliboni, 2; Miguel Vidal, 2; Antonio Martorell Capó, 2; Mateo Matheu Marfé, 3; Juan Coll Pujol, 5; Pedro M. Ferrer Bannasar, 2; Juan Estrany Matheu, 3; Antonio Rullán Ejea, 2; Jaime Roy Sastre, 5; Miguel Serra Capó, 2; Antonio Salom Seguí, 3; Miguel Salom Pons, 5; Bartolomé Oliver Martí, 3; Ramón Mas, 3; Pedro Dupuy Janer, 3; José Seguí Liabrés, 2; José Gual Es-

## SE DESEA NODRIZA

para criar en casa de los padres del niño.  
 Informes Plaza Pedro Garau, 19, bajos, Palma.

tela, 2; Antonio Amorós Riera, 2; Bernardo Payeras Alcina, 5; Bernardo Caldentey Vidal, 3; Gabriel Fiol, 4; Juan Estrany Ferrer, 3; Juan Munar Fiol, 2; Juan Rotger Juan, 2; Miguel Pujadas Borrás, 2; Gabriel Llaneras Riera, 5; Pedro Pons Campins, 5; Angel Albalat Romer, 5; Antonio Llompart Morata, 5; Valentín Salas, 10; Bartolomé Cabrer Figuerola, 50; Bartolomé Salas, 5; Antonio Riera Bauzá, 5; Sebastián Aguiló, 5; Ayuntamiento de Inca, 250; Sebastián Sard, 5; Juan Erasmo Alcalde, 5; Francisco Raso, 5; Jaime Ruiz, 5; Bartolomé Beltrán, 5; Pedro Mairata, 5; José Siquier Verd, 10; Luis Ferrari, 10; Juan Mayo Piza, 5.

José Vives Ferrer, 3; Jaime Enseñat, 50; Francisco Castañer, 5; Jaime Llobera, 10; Agustín Busquets, 2; Francisco Caicer, 2; Rogelio Figueras, 5; Donativos que no exceden de una pta., 1.095/75.  
 Suma total de la primera entrega: 1.365/85 pesetas.

### Multas

Por los motivos que a continuación se expresan han sido impuestas las siguientes multas:

De 1.000 pesetas a Jaime Martí, de Binisalem, por no cumplimentar un pedido de 10 cajas tomates al Sindicato de Comestibles.

De 500 pesetas a don Juan Pomar Torres, de Palma, por venta de hilo bobina 2 capas algodón a precio excesivo.

De 25 pesetas a don Gabriel Jover Massanet, de Son Servera y don Juan Nadal Sansó de Manacor, por venta de uva y manzanas respectivamente a precio superior al de tasa.

De 10 pesetas a don Sebastián Campos, de Palma, por venta de cisco (molinada) al mismo precio del carbón; a don Bartolomé Gual Llompart, de Alcudia; a don Rafael Ramón Fiol y Bernardo Miró Forteza, de Felanitx; a don Juan Sureda Galmés, de San Lorenzo de Descardazar; y a don Jaime Morro Esteve, de Binisalem, por no tener expuesto al público cartel anunciador de precio de los artículos alimenticios.

### Del Ayuntamiento

Al objeto de poder cumplimentar lo interesado por el Jefatura de los Servicios de Intendencia, se invita a todos y a cada uno de los propietarios de Cabriolets de Paseo residentes en este término municipal se sirvan pasar por el Negociado de Estadística, a la posible brevedad, en días laborables de nueve a trece, para facilitar los datos al efecto necesarios.

### Movimiento de buques

Procedente de Génova llegó ayer el vapor correo italiano "Firenze", con balija y carga general, saliendo después para Málaga.

También ha salido para Málaga, el vapor mercante alemán "Spezia", con carga de tránsito.

En la bahía se hallan fondeados un buque de guerra italiano y otro inglés.

### Boletín religioso

**JUEVES, DIA 29**  
 Santo Tomás de Cantorbery, coispo y mártir

**CUARENTA HORAS**  
 Empiezan en la iglesia Parroquial de San Nicolás, en acción de gracias al Altísimo por beneficios recibidos durante el año.

A las siete y media, exposición del Santísimo.

A las nueve y media Horas y Misa mayor cantada.

Por la tarde, a las seis y media, Rosario, Rogativa, sermón por el M. Rdo. P. Pedro J. Cerdá, T. O. R., y reserva de Su Divina Majestad.

### OTRAS PUNCIÓNES

En la iglesia de la Merced, a las siete y media, Misa de Comunión conmemorativa para la Archicofradía de los "Jueves Eucarísticos". Por la tarde, a las seis y cuarto, Rosario y Hora Santa Eucarística de reparación.

### VISITA

A la Virgen de Bellver, en la iglesia de Montesión.

### Falange Española Tradicionalista y de las JONS

**Sección Femenina**  
 El jueves pasado a las diez menos cuarto y ante el micrófono de Radio Mallorca, se inició la serie de emisiones que con el título de "Medio hora para la mujer" dedica la Sección Femenina de Falange Española Tradicionalista y de las JONS, a sus afiliadas. Estas emisiones constan de varios temas entre ellos, Reflexiones cristianas Normas de belleza, Recetario de cocina, Consejos prácticos. Breves bio-

# ¿A dónde se irá ahora el Gobierno rojo?

Companys dice que no puede ocultarse la gravedad del momento y expresa su esperanza de que el pueblo no se deje llevar por el pesimismo que invade a Cataluña

Perpignan. — Noticias recibidas en esta población de la España roja, especialmente de Barcelona, dan cuenta de que la ofensiva de las tropas del GENERALISIMO FRANCO producen gran inquietud entre los dirigentes bolchevistas españoles y se afirma que los ministerios van a ser trasladados de Barcelona y que igualmente se desplazarán las demás autoridades. Se ignora hasta ahora el lugar que será elegido, habiéndose de Valencia, Cartagena y Albacete. Los periódicos marxistas españoles se dirigen a la opinión pública recomenándole calma y sangre fría. "Mundo Obrero" aprovecha la ocasión para solicitar sean practicadas detenciones en masa y ejecuciones, pues los enemigos interiores son responsables de los éxitos del enemigo en el exterior.

Otras noticias de Barcelona dan cuenta de que el comité nacional del Frente Popular ha publicado un manifiesto pidiendo a los milicianos que no retrocedan un solo paso, pues esto supondría el derrumbamiento total de la causa marxista.

Se observa en los círculos políticos de la zona roja una gran emoción

producida por la victoriosa ofensiva del Ejército español. En el Palacio de la Generalidad es muy grande la concurrencia. Companys se ha mostrado muy reservado, diciendo que no podía ocultarse la gravedad del momento actual y expresando la esperanza de que el pueblo no se deje llevar del pesimismo que invade actualmente a Cataluña.

Todas las organizaciones marxistas han celebrado reuniones encaminadas a elevar la moral de sus afiliados y sobre todo para intensificar la movilización de mujeres. Sin embargo la inmensa mayoría de la población civil ni se recata en ocultar la satisfacción que le producen las noticias de la proximidad de las tropas nacionales, lo que ha dado ya lugar a numerosas detenciones.

También se nota gran desorientación entre los elementos populares de los partidos extremos, que se aumentan a medida que van llegando heridos del frente.

El desfile de caracterizados separatistas hacia la frontera francesa ha comenzado ya, viéndose hasta camiones cargados con hermosos muebles.

## Crónica internacional

# Ha terminado la Conferencia de Lima

Ante la maniobra estadounidense, gran parte de los hombres hispano-americanos han sabido maniobrar EE. UU. preveía por momentos la victoria nacional en España y veía también que nuestro prestigio e influencia tenía que crecer necesariamente en Hispano América

La conferencia Panamericana ha terminado sus trabajos. Su resultado ha sido el que era de esperar. Ante la maniobra estadounidense gran parte de los hombres hispano-americanos han sabido contramaniostrar. Los Estados Unidos que debido a su falta de independencia habían quedado bajo la fiscalización yanqui. Por eso los Estados que han podido o han sabido enfrentarse con los Estados Unidos han sido las repúblicas americanas que aparte de su mayor o menor extensión, gozan de mayor independencia política y económica. La moción de solidaridad aprobada por 21 Estados no ha sido del completo agrado de los Estados Unidos, aunque no debe sin embargo suponerse un nuevo golpe de los yanquis contra la seguridad de los Estados americanos no sajones.

Los Estados Unidos se presentaron en la conferencia de Lima excesivamente controlados, creyendo que ellos eran los amos del Continente. Pero en la Conferencia las cosas no han sucedido en la medida que ellos desearan, a pesar de que los yanquis no han dejado de conseguir varios de sus propósitos. No en balde habían movilizado sus resortes más eficaces. Roosevelt envió a Lima a sus hombres de más confianza. Washington puso en juego sus máximos poderes. No es de olvidar tampoco como los Estados Unidos vienen operando en

Hispano América desde hace años. Y los Estados Hispano-Americanos comienzan su lucha de liberación contra los Estados Unidos, pero aquellas repúblicas tenían muchas cadenas que romper. Pero los Estados Unidos, días tras día han ido operando. Unas veces socavaban las libertades de las repúblicas no sajones apoderándose de sus libertades con procedimientos judiciales; otras veces fomentaban los bajos instintos de ciertos sectores de sus poblaciones con desagrado de todo el pueblo; otras veces alimentaban disensiones absurdas entre países vecinos y otros en fin les hacían desconfiar de sus políticas suponiendo que los llevaban a la ruina. Y todos estos procedimientos han terminado con la gran ofensiva de la Conferencia Panamericana.

Los Estados Unidos preveían por momentos la victoria Nacional y veían también que el prestigio y la influencia de España tenía que crecer necesariamente en Hispano América. Washington sabe también el espíritu de Hispano América y conoce además de quién ha recibido su influencia espiritual. Por esto Washington creyó llegada su ocasión en Lima y con la conferencia Panamericana se lanzó a un ataque. Y el que Roosevelt no haya podido ver realizado sus planes, aunque haya alcanzado alguna nota, significa haber perdido una de sus últimas ocasiones.

graffias de mujeres célebres, cuya vida es un ejemplo para las mujeres españolas.

Por tanto el objeto de estas charlas es, según expresión de nuestra Jefe Provincial "formar a las mujeres no solo en el sentido nacional sindicalista, sino también en todo lo que a feminidad y a su condición de mujer se refiere, en el perfecto conocimiento de las mujeres símbolo de la raza, para que ellas sean su ejemplo y su guía".

No os olvidéis camaradas, mujeres todas, de escuchar el próximo jueves nuestra emisión con atención, con el ánimo dispuesto, no a la crítica acerba y despiadada sino a recibir la buena semilla, que con la mejor voluntad se os va a servir.

### S. E. U.

Se ruega encarecidamente a los familiares, de los camaradas caídos afiliados a este Sindicato, que pasen por

las oficinas de nuestra Jefatura Provincial (Mifonas, 13 - 1) con el fin de facilitar los datos necesarios para el fichero e historial.

Hora: De 8 a 3 de la tarde.

### Hallazgo

En las Oficinas del Regimiento de Artillería (Mar, 4) está depositado un objeto de oro encontrado en el patio de la Capitanía General por un Cabo del Regimiento que se entregará al que acredite ser su dueño.

### Intendencia Militar de Baleares

Los propietarios o representantes de los vehículos de tracción mecánica que a continuación se relacionan, los presentarán el próximo día 31 del corriente, en el lugar de costumbre Plazas del Socorro y de la Paja, debiendo los que por cualquier causa no puedan hacerlo justificar este ex-

# Notas de anoche

Los rojos inician otra campaña en el Extranjero

Paris. — Se sabe que hace 15 días llegaron comisiones de hombres y mujeres, bien retribuidos, cuya misión, según informes, es aprovechar las actuales operaciones nacionales contra Cataluña para hacer una campaña en relación con los bombardeos de objetivos militares, levantando toda clase de protestas para pedir la prohibición del ataque aéreo contra ciudades de la retaguardia. Una vez que algunos periódicos europeos se hagan eco de sus aspasantes divulgándolos por Europa, se trasladarán a América, reproduciendo su actuación dirigiéndose luego a Roosevelt para inducirle a una mediación. Es una estrategia para lograr un golpe de efecto que no logrará variar la marcha de lo que ha de ocurrir fatalmente en España.

En Barcelona, la situación es de terror y de hambre

Hendaya. — Ha llegado el representante de la exrepública vasca Zurita que tiene a su cuidado los niños de vascos en Barcelona, que ha manifestado que en la capital catalana no se puede vivir, por lo que va a tratar de la evacuación de los niños a algún estado de Europa o América, pues se están muriendo de depauperación. Mostró terriblemente impresionado por la situación de terror y hambre que se atraviesa en Cataluña, que no se podrá prolongar mucho tiempo.

### D. Nicolás Franco, en Burgos

Burgos. — Se encuentra en Burgos el Embajador de España en Portugal D. Nicolás Franco.

### González Hontoria ha logrado huir de Madrid

Burgos. — Ha llegado a nuestra ciudad el ex Ministro de Estado, señor González Hontoria que ha logrado salir de Madrid donde ha pasado gran des penalidades.

Cumplimentó al Vicepresidente del Gobierno y Ministro de Negocios Extranjeros.

### Periodistas ingleses, incommunicados en la zona roja

Barcelona. — Con motivo de la ofensiva nacional se han dictado normas restringiendo notablemente las comunicaciones entre los distintos pueblos de la zona de operaciones y del extranjero dándose el caso de que el día 24 los corresponsales de los periódicos ingleses se vieron imposibilitados de comunicar a sus respectivos periódicos.

## Andanzas de los rojos

# Gordón Ordax, en Méjico

«Yo preferí darle una lección de educación y de diplomacia»

Los rojos creyeron siempre que todo el mar de odios y vilezas que ellos agitaron sobre España se calmaría un día con la intervención de ciertas naciones que inclinarían la balanza a su favor y no regatearon gastos para comprar conciencias, realizar falsas campañas y pagar innumerables agentes que se dedicaban a reclutar hombres y a hacer el contrabando de armas. Y entre las empresas que figuraban en situación destacada era la de enviar representantes a los lugares escogidos como campo de sus operaciones. Y entre estos lugares figuraba Méjico y allí fue nombrado como representante diplomático Gordón Ordax que no sabe coger la sevilleta y le sirven de estorbo los cubiertos de una mesa. Gordón ha querido figurar siempre como personaje acomodado en las ciudades de cultura e investigación desde que este Gordón tuvo la peregrina idea de substituir el nombre de "veterinario" por el de "ingeniero pecuario", cosa que por cierto hizo reír a toda España; y sabido es que hasta las bestias no se atrevían a tocar a este animal... racional que ni lo disimula.

Como uno de tantos casos hemos de contar lo que allí le sucedió cierta vez al presentarse Gordón a la "Sociedad Geográfica y Estadística". Y allí fue un día pero al entrar el "digno" representante del Comité de Barcelona, entró metido con todo el mundo con el sombrero calado y abriéndose paso con el código.

—¿Y usted quien es, para entrar de esta manera? le preguntaron. Y Gordón contestó: —"Yo soy embajador de Negrin".

—Pues no lo parece —contestaron, porque lo que usted está haciendo no es diplomático ni correcto. Recuerde que no estamos en un campo de Agramante, sino en una sociedad científica, que usted más que nadie debe respetar.

Y gracias a que varias personas intervinieron para que el caso no tomara mayores proporciones, siendo salvado de fuera golpeado y Gordón tuvo que dejar el recinto completamente abandonado de todos.

Abandonó las personas que intervinieron se hicieron los comentarios más sabrosos. Un militar le decía al doctor Herrera: Pues mire doctor, creo que le tenía que propinar un merecido a Gordón Ordax; y Herrera le contestó: A mí me pareció mejor no mancharme con el contacto de este "guarajo". Pero tenga en cuenta —replicó el militar— que ese Gordón se ha portado como el peor de nuestros mejicanos y se le ha tratado como a tal.

—Que quiere que le diga mi general —contestó Herrera—, prefiero darle una lección de educación y de diplomacia.

Y así quedó zanjado el incidente sin antes reconocer que este personaje era un digno representante del Comité que representa.

## Ante la posible marcha

### Gobierno de Barcelona

Barcelona.—La CNT ha tomado medidas en vista de que los rojos que corren insistentemente de una posible marcha del gobierno hacia alguna población de la zona que acandilla ya parecen ser efectivos.

### Una corona de Ibiza en memoria de los tripulantes

### "Deutschland"

Berlin.—La ciudad española de donde hace dos años fué atacado el pirata alemán "Deutschland" por los rojos, envió una corona a Wilhelmstrasse donde fué colocada en la tumba de los marineros muertos durante esta criminal acción.

### Festival infantil en Lisboa

Lisboa. — En el Palacio de la Exposición, cedido galantemente por el Municipio, se ha celebrado un festival organizado por Falange Española Tradicionalista y de las JONS, en esta ciudad a beneficio de los soldados que luchan para la liberación de España, de la invasión soviética.

### La fiesta constituyó un gran éxito

Lisboa. — La prensa publica informaciones desmintiendo las fantasías que se habían trazado alrededor de la cuestión del espionaje.

También dedica la prensa artículos místicos y sentidos artículos al general Martínez Anido.

### Se incrementa la aviación en Norteamérica

Nueva York. — Se han abierto nuevos cursos de formación de pilotos aéreos, habiéndose presentado 7.500 jóvenes para tomar parte en ellos. Se espera que el año próximo se llegará a la cifra de 25.000.

Roosevelt va a pedir créditos para la construcción de 10.000 aviones, contar otros 3.000 para la marina. Las fábricas de material, incluso particulares serán ampliadas para que puedan construir aparatos que el estado, para la aviación civil y para satisfacer los encargos que recibían países extranjeros.

### Cambios en la U. R. S.

Moscú. — En el Extremo Oriente habido modificaciones militares de importancia. Fuerzas de la G.P.U. han sido trasladadas a Rusia, cambiando habiéndolas substituido por grupos especiales. También han sido substituidas las escuadrillas aéreas existentes por otras de bombardeo.

Estas modificaciones se atribuyen a la tirantez con Tokio debida a cuestión pesquera.

tremo en un plazo de 48 horas.

- Automóviles:
- Mathis PM. 4119.
- Brasier PM. 4122.
- Brasier PM. 4123.
- Ford PM. 5746.
- Renault PM. 5736.
- Adler PM. 5724.
- Citroen PM. 5723.
- Mercedes PM. 6871.
- Opel PM. 6932.
- Citroen PM. 5546.
- Palma de Mallorca, 24 diciembre 1938, III T. — El Teniente Coronel Primer Jefe, Miguel Truyol.

### Junta Provincial de Abastos

Se hace público para general conocimiento que en Junta celebrada el día 17 del actual se acordó tasar el precio del pan destinado a soppas mallorquinas que deberá ser igual al del restante, o sea, 0/75 pesetas el kilogramo.

Palma de Mallorca 22 de diciembre de 1938, III A. T.  
 El Gobernador Presidente.

En la sesión celebrada por esta Junta el día 23 del actual, se acordó tasar los paquetes de sopas mallorqui-

mas a los siguientes precios:  
 Paquete de 1 kg. a una peseta.  
 Id. de 400 gm. a 0/40 pesetas.  
 Palma a 24 de diciembre de 1938.  
 El Gobernador-Presidente.

La Junta celebrada el día 17 del corriente acordó, fijar como precio de tasa del aceite extrafino el siguiente:  
 De almacénista a detallista, 2/40 pesetas litro.

De detallista a público, 3/10 pesetas litro.  
 Palma a 24 de diciembre de 1938, III T.

### Seguro de Accidentes de Trabajo

AVISO  
 Por el presente aviso se recuerda a todos los patronos y empresarios obligacion que tienen de comunicar esta Inspección de Seguros Sociales (Previsión, 1 al 15, Palma), el haberse concertado el Seguro de Accidentes de Trabajo, especificando el número de la Entidad Aseguradora, número de póliza, su fecha, número de obreros y empleados asegurados, el importe de sus salarios y trabajos que comprende, según dispone el artículo



**DE OLIVER**

# Doña Catalina Negre Fornés

**DE OLIVER**

Falleció, el día 22 del actual, a la edad de 37 años, habiendo recibido los Auxilios Espirituales

**E. P. D.**

Su desconsolado esposo don Gabriel Oliver, dueño del colmado de la calle de San Miguel, número 20; su afligido padre don Antonio Negre, fabricante de calzado; sus hermanas doña Antonia, doña Teresa, don Bartolomé y don Andrés; hermanos políticos; abuela paterna y demás familia, al recordar a sus amistades tan sensible pérdida, les ruegan la tengan presente en sus oraciones y asistan al funeral que se celebrará D. m., el próximo viernes, día 30, a las 11 de la mañana, en la Parroquia Iglesia de Santa Eulalia, por lo que recibirán especial favor.

No se invita particularmente

El Excmo. y Rdmo. Sr. Arzobispo-Obispo de Mallorca ha concedido indulgencias en la forma acostumbrada.

# Glorioso Cuerpo de Mutilados de Guerra por la Patria

Se creó este glorioso cuerpo en amparo de cuantos, a consecuencia de la actual campaña por la liberación y engrandecimiento de España, fueron heridos y mutilados en plena juventud.

Nuestro gran Caudillo, todo corazón y amante de sus queridos soldados, no quiso nunca olvidar y menos a los que ofrendaron su sangre generosa en beneficio de nuestra querida Patria en acciones heroicas y creó el glorioso y Benemérito Cuerpo de Mutilados de Guerra por la Patria y dotando del alto honor de pertenecer a él a cuantos individuos de los Ejércitos de Aire, Mar y Tierra y Milicias resultaron heridos o mutilados, figurando, en honor y distinción del mismo, en cabeza de su nobilísimo escalafón el glorioso Manco de Lepanto e inmortal ingenio de las letras españolas don Miguel de Cervantes Saavedra y nombrando Jefe del mismo al heroico y glorioso General Coronel fundador de la Legión don José Millán Astray.

Si grande y caritativa fué la idea de nuestro admirado Caudillo al crear este Benemérito Cuerpo, mucho mayor fué su acierto al nombrar como Jefe del mismo al padre, al bienhechor y admirador de sus queridos heridos y mutilados.

Tiene un Reglamento este Benemérito Cuerpo acogedor y digno de los que todo lo merecen, pero si no pueden, a pesar de su gran voluntad, estos heroicos y humildes voluntarios de la Patria por sus medios cumplir ciertos puntos del mismo.

La creación del "Casino de Heridos y Mutilados" donde podrían fraternalizar horas alegres estos que tuvieron la dicha de dar su sangre generosa por nuestra querida Patria, recordando aquellas páginas heroicas y gloriosas escritas en el campo del honor, no puede llevarse a cabo sin aportaciones generosas de corazones nobles y patrióticos y siendo nuestra querida "Roqueta" la admiración de la España Nacional por la contribución en todos los órdenes en favor de nuestra causa os suplicamos, queridos mallorquines, en estos días un poco de carino al herido y una pequeña atención al mutilado de Guerra; sabed que mientras vosotros disfrutabais de la paz y bienestar colaborando en nuestra admirable retaguardia, estos héroes verían su sangre generosa, sufrían con orgullo sus dolores, se resignaban con fe a las fatigas de la campaña y de sus labios sólo salían frases de patriotismo que se traducían

en saludos a su admirado Caudillo y deseos grandes de ver salvada nuestra querida España; nada valía su sangre, no tenía precio su vida ni la pérdida de sus miembros; Solo un anhelo; vencer al invasor, redimir nuestra España y salvar de la esclavitud tantos y tantos miles de hermanos inocentes que sufren el yugo tirano de Moscú; y ya que nuestra querida "Roqueta", gracias a Dios, no se ha visto asediada de esta canalla marxista, haced que en Palma con vuestra pequeña aportación exista como en todas las capitales de la España Nacional sobre los colores de nuestra bendita Bandera el rótulo de "Hogar del Herido y Mutilado de Guerra por la Patria"; admirad Santander, Alava, Sevilla, Valladolid y otras muchas capitales donde con orgullo de españoles se admira el hogar del herido; Palma, la que tantas pruebas de caridad y patriotismo ha dado, la que tantos hijos tiene peleando en los frentes de combate que un día u otro alguno de ellos con orgullo engrasará este glorioso Cuerpo de Mutilados, donde tantos bondadosos corazones caritativos y pudientes existen, no consentirá nunca que por un pequeño donativo queden sin satisfacer los anhelos de estos gloriosos mutilados.

Mujer mallorquina, que tantas pruebas tienes dadas en los frentes de tus dotes caritativas y generosas, consolando al soldado que sufre en las horas amargas de la lucha, con tu correspondencia y obsequios, labora una vez más en retaguardia por los que ya fueron héroes en el cumplimiento del deber; atiende al glorioso mutilado cual se merece; sabes que el Reglamento le da derecho al uso de "Guion Banderín", que tus caritativas manos sean las llamadas a dotar y bordar esta bendita enseña que sabes de corazón te lo agradecerán estos humildes soldados de Franco.

Y para terminar sabed, queridos mallorquines, que estos abnegados mutilados, tienen su Comisión Inspectora en la Diputación Provincial de Palma donde con el corazón lleno de agradecimiento se recibirán cuantas aportaciones se presten por españoles patrióticos, caritativos y buenos ciudadanos cual se merece la España que con orgullo hoy forjamos.

Mil gracias por vuestras atenciones y Dios os lo premie y el Cuerpo de Mutilados lo tendrá siempre en cuenta.

Viva España y Saludo a Franco.  
Un mutilado

# El Arzobispo de Burgos celebra sus bodas de plata

Burgos. — Se han celebrado las bodas de plata del Arzobispo de esta Diócesis Dr. Manuel de Castro Alonso. Debido a las circunstancias que so el prelado que las ceremonias religiosas y de especial religiosidad e intimidad. A las diez y media dijo una misa en la catedral asistiendo y centros oficiales, el general López Pinto, los presidentes de la Diputación y Audiencia y el Gobernador que quisieron demostrar su simpatía por el Dr. Castro. Terminada la misa se cantó un Te Deum, durante el cual los ángeles desfilaron ante el prelado para besarle el pastoral anillo.

El Nuncio Monsenior Ciongani,

comunicó la imposibilidad de trasladarse a Burgos, como deseara, debido al mal estado de las carreteras por los temporales, pero que de todos modos se asociaba de todo corazón a los actos que se celebraban.

Muchas personalidades se trasladaron luego al palacio episcopal para felicitar especialmente a S. I. El ayuntamiento del Caudillo, señor Martínez Mata le visitó con tal objeto entregándole una fotografía del Generalísimo con sentido dedicatoria, cuya entrega agradeció el Dr. Castro.

El Sr. Serrano Suárez asistió al almuerzo con que el Dr. Castro obsequió a sus íntimos.

# La aplicación de los alquileres

Nuestro invicto Caudillo, en el mes de mayo del año último, promulgó el Decreto número 264 estableciendo la exención del pago de alquileres, luz y agua, basado en el espíritu de la nueva España, en la que la justicia social y la solidaridad humana tienen un puesto destacado, y por tanto, no podían quedar desamparadas las clases humildes que privadas de trabajo o por haber tenido quien sostenga económicamente a aquellas que incorporarse a filas para luchar contra los enemigos de la Patria, merecían ser auxiliadas socialmente en la medida de sus necesidades familiares y de su aportación de sacrificios a la nueva España.

De aquí el espíritu amplio y magnífico de esta disposición que tan ostensibles beneficios sociales ha venido a deparar a las clases humildes de la sociedad, al amparo virtualmente de sus hogares de todo contratiempo económico, y que es ya un postulado de realidad en nuestra Patria, donde la solidaridad de espíritu cristiano ha de crear las bases de una sociedad más justa y humana.

Y ello sin sacrificio desorbitado de ningún interés individual ni colectivo, ya que la carga económica que la atención de dichas necesidades pueda suponer, al pesar sobre la colectividad se convierte en ligera aportación que no sólo hace llevadero el sacrificio, sino que se convierte, por su alta finalidad, en satisfacción de la clase social que lo soporta.

Regulada dicha disposición por las Instrucciones que para desenvolvimiento de la misma se establecieron en las Instituciones de 10 de Mayo, y encargada su aplicación a las Cámaras de la Propiedad, la de Baleares, procedió a dar inmediato cumplimiento a la misma, poniendo a contribución todos sus medios, para que tuvieran dichas disposiciones el más inmediato cumplimiento, cooperando así a que llegaran cuanto antes a los interesados los beneficios sociales que dicho Decreto venía felizmente a instaurar.

De ello es una prueba palmaria el gran número de expedientes que se llevan tramitados, en virtud de los cuales, y depurada la situación económica de los solicitantes para evitar cualquier posible abuso que perjudicara el fondo de la disposición, se llevaban concedidas en primero de Septiembre último, comprendida la circunscripción de Palma Capital y Pueblos, mil doscientas veintiséis tarjetas de exención de pago de alquileres.

En el mismo período los expedientes denegados fueron doscientos setenta y nueve.

La suma de alquileres condonados en su virtud ha ascendido en dicho período a la suma de 253.105,74 pesetas, las cuales se han satisfecho en virtud del producto de la recaudación obtenida mediante las derramas acordadas sobre la propiedad urbana de la Provincia, que ha respondido con una gran disciplina social al cumplimiento de las disposiciones reguladoras de dicha materia.

En las denegaciones recaídas, examinadas la mayoría de ellas en apelación por la Junta Provincial, destacan como principales motivos el no sujetarse la condición de los solicitantes a lo dispuesto en los párrafos primero y segundo de las Instrucciones para el desenvolvimiento del citado Decreto, en virtud de los cuales es condición precisa para obtener los beneficios de la exención de pago de alquileres, primeramente que el beneficiario sea cabeza de familia y tenga hecho a su nombre el contrato de alquiler de la vivienda, y en segundo lugar que los miembros de la familia con quienes conviviere, no perciban ingresos familiares equivalentes al jornal medio de la localidad.

Para asegurar toda imparcialidad en la aplicación de dicha disposición y evitar el que una visión parcial de clase pudiera en ningún caso sobre-

ponerse a la virtualidad del Decreto, se ha designado una Junta Provincial, con funciones de Tribunal de Apelación, que es la que entiende en la resolución de los expedientes recurridos, de Juya Junta forman parte como Presidente de la misma el señor Delegado Provincial del Trabajo, asistido de un vocal representante de la Autoridad Militar, el Presidente de la Cámara de la Propiedad como vocal nato de la misma, y otro representante de los beneficiarios, designado por la Jefatura Provincial de Falange Española Tradicionalista y de las JONS.

Asisten además a dicha Junta Provincial, en calidad de simplemente consultiva y sin voto, el Tesorero y Contador de la Cámara de la Propiedad Urbana, a quien, como se ha dicho, compete en primer término la resolución en primera instancia de los expedientes.

De las resoluciones recaídas en apelación da cuenta a la Sección correspondiente del Ministerio de Organización y Acción Sindical, de donde emanan las directrices para la unificación de la doctrina imperante en la interpretación de dichas disposiciones, con un amplio espíritu de asistencia social a favor de los desvalidos.

Es un dato interesante consignar también que entre los beneficiarios del Decreto, los ha habido en número de 445, que por haber mejorado sus condiciones económicas, han renunciado unos voluntariamente dando ejemplo de sano patriotismo y virtud al goce de la exención y otros al ser comprobado dicho cambio de situación en las revisiones que periódicamente se realizan, sin que se haya tenido hasta ahora que aplicar sanción alguna por abuso declarado de dicho beneficio, que estatuye el artículo 98 al declarar que el uso indebido de los beneficios representados en la Tarjeta se estimará como constitutivo de un delito de estafa, siendo sancionado con la pena inmediatamente superior en grado a la que fuere aplicable conforme a la cuantía de la suma defraudada.

Para atender al pago a los señores propietarios de fincas afectadas por la condonación de alquileres, tendrá lugar durante el período de cobro del cuarto trimestre de contribución del actual ejercicio, o sea en los meses de Noviembre al 10 de Diciembre, el pago de la derrama correspondiente a los meses de Agosto a Octubre último cuyo coeficiente ha sido señalado, sobre la cifra de alquileres condonados, en el 0,70 por ciento de los imponibles que figuran en las declaraciones formuladas por los señores propietarios a los efectos del Censo que se ordenó en la citada disposición, de cuya confección, vendiendo innumerables dificultades, cuidó también la Cámara de la Propiedad por sí y valiosamente auxiliada en los pueblos restantes de su demarcación, por los Delegados que en cada uno de los Municipios cuidan en su representación de la más fiel aplicación del expresado Decreto.

La formación de dicho censo ha ocasionado un impropio trabajo a las oficinas de la Cámara, que han cuidado de la confección de un fichero de propietarios de urbana por cada uno de los Municipios, el cual servirá de base para el reparto de las cuotas de la derrama, con arreglo al cual tendrá ya lugar la próxima recaudación.

Tal es en rápido bosquejo la síntesis de los trabajos y aplicación del Decreto de exención de pago de alquileres en nuestra isla, de la que tan importantes beneficios se han derivado para las clases sociales a quienes afecta tan altruista disposición, simbólica de la política social del nuevo Estado.

# MADERAS Lantero

Tablones y Tablas. Cajas para envases. Protejan los géneros Españoles. Detalles.

CANELLAS  
Palma San Miguel, 7 bajos

# INGLES PRACTICO

domicilio, en breve tiempo, sin gramática. — Escribir: M. Aguiló; calle Son Campos, 60.

# MUTUA MEDITERRANEA

Dirección General Provisional. En orden del Ministerio de Hacienda publicada en el Boletín Oficial del Estado correspondiente al día 16 de los ctes., se conceden a esta Mutua los beneficios que otorga el Decreto núm. 220, para el ejercicio de 1936 y 1937.

Lo que se publica para general conocimiento de los mutualistas residentes en la España liberada.

Palma de Mallorca, 21 diciembre de 1936-III Año Triunfal

El Director,  
Gaspar Sabater

# Continúan las últimas noticias

## El Gobierno de Barcelona, ante la S. de N.

En la próxima sesión, la Liga apartará del orden del día todo lo que concierne al Gobierno barcelonés HUNGRIA SE RETIRA DE LA S. DE LAS N.

Ginebra. — En los círculos afectos a la S. de N. se tiene la impresión de que en la próxima sesión Hungría se retirará de la Liga, siguiendo el ejemplo de otras potencias.

También se tiene la certidumbre de que la cuestión española no llegará a plantearse, por cuanto se cree que, para salvar el escaso prestigio que aún le queda, apartará la Liga del orden del día todo lo que concierne a las reivindicaciones del gobierno de Barcelona.

## Política internacional

# En Chile, violenta persecución contra el Ejército

SE HA INICIADO ESTOS DIAS, CON MOTIVO DE LA ENTRADA EN FUNCIONES DEL NUEVO PRESIDENTE, DE TENDENCIAS FRENTE-POPULISTAS

Ciano se entrevistará con Stojadinovich. — Los socialistas franceses se abstendrán de participar en el Gobierno. — Empréstito de Holanda a Francia

Santiago de Chile. — Con motivo de la entrada en funciones del nuevo Presidente de la República chilena, de tendencia frente-populista, se ha iniciado una violenta persecución contra el ejército, que tendrá repercusiones en todos los mandos militares.

Con este motivo, reina gran malestar y nerviosismo en todo el país, pues se ve que aquí también el frente-popular pretende socavar uno de los principales sostenes del orden y de la jerarquía estatal, cual es el ejército.

Se anuncia también que será sustituido el 75 por 100 de los representantes diplomáticos.

Entrevista Ciano-Stojadinovich

Berlín. — Se concede gran importancia en los círculos políticos berlineses a la próxima entrevista que se celebrará en Belgrado entre el Ministro italiano, Conde Ciano y el Jefe del Gobierno yugoeslavo, Stojadinovich.

Esta visita del Ministro Ciano a Yugoslavia será a fines del próximo mes de Enero, y se cree que se tratarán en la entrevista entre ambos políticos los problemas relativos al valle danubiano, con relación a la salida visita del mismo Conde Ciano a Budapest.

Los socialistas franceses, abstencionistas

Paris. — Los comentarios que hace la prensa relativos al voto final aprobado por el Congreso socialista clausurado en esta capital en la mañana de ayer, apuntan la idea de una completa abstención de los socialistas de participar en el Gobierno.

Hasta se excluye el caso de que Daladier se propusiera formar un Gobierno nacional.

Un empréstito a Francia

## Noticiero extranjero

# Ola de frío en Norteamérica

LOS CRUCEROS ITALIANOS LLEGAN A BUENOS AIRES

Ha muerto Vandervelde, el jefe de los socialistas belgas. — La jornada de ayer en Londres

Nueva York. — Violenta ola de frío, acompañada de tempestades, procedente del Artico, se ha lanzado sobre la región Este de Estados Unidos, particularmente sobre el Estado de Nueva York.

Las tormentas de nieve, que se han producido, han sido causa de numerosos accidentes, y a esto hay que añadir grandes vendavales cuya velocidad era de 100 a 110 kilómetros por hora.

En el Estado de Michigan las carreteras se encuentran bloqueadas y muchos coches se han visto obligados a detenerse en medio de la nieve.

Los servicios aéreos han tenido a su vez que suspenderse.

Los cruceros italianos en Buenos Aires

Buenos Aires. — Los cruceros italianos "Eugenio di Savoia" y "Duca d'Acosta" llegados anteaayer a este puerto, fueron durante todo el día de ayer ocasión para que la colonia italiana establecida en Buenos Aires desfilara por los muelles con objeto de admirar los buques y agasajar a las tripulaciones.

El almirante Somilli, jefe de la expedición italiana, recibió a bordo del "Eugenio di Savoia" a los periodistas.

Fallecimiento de Vandervelde

Bruselas. — Ha muerto el jefe del partido socialista y ex presidente del Consejo de Ministros, Vandervelde.

La enfermedad que le ha llevado a la tumba ha sido de breve duración, pues la primera indisposición que sintió fué el pasado sábado.

Ayer, en Londres

Londres. — La jornada de ayer en esta capital fué como si fuera domingo, puesto que este año la Navidad cayó en domingo y los ingleses no perdonan el descanso dominical y la celebración de las dos fiestas de Navidad.

Esto ha sido causa de que muchos de los obreros que trabajan por jornadas hayan sufrido una merma en sus salarios y hayan salido perjudicados con las tres fiestas.

A este efecto los sindicatos se preocupan de remediar estos perjuicios y resarcir por unos u otros medios a los obreros.

# PERDIDA

Se ha extraviado en la carretera del Puerto de Soller al Puerto de Pollensa por Buñola, Santa María e Inca, una serie de prendas de ropa y enseres cuya entrega será gratificada. — Para informes, en esta Administración.

# INGLES PRACTICO

CLASE COLECTIVA. No se admiten más de siete alumnos. La matrícula se cerrará el 31 de Diciembre. Duración del curso completo, de 1.º Enero a 30 Junio. Gramática innecesaria. Escribir a M. Aguiló, Son Campos, 60

# Clichs-barniz corrector y tinta para duplicadores.

Malonda 78 Jaime II

# Notas del Ejército

## Curso para Sargentos de Fortificación

El "Boletín Oficial del Estado" publica una disposición convocando un curso para la formación de Sargentos provisionales de Fortificación.

El curso tendrá lugar en Zaragoza y dará comienzo el día 29 de Enero próximo. Su duración será de 20 días lectivos.

Los que concurren — todos ellos han de ser propuestos por sus Jefes respectivos, según el orden que se

señala en el "Boletín Oficial del Estado" — deberán contar, por lo menos con dos meses de servicio en los frentes de primera línea.

El curso es para 500 plazas.

Nuevos Alféreces provisionales

Por haber sido declarados aptos para el empleo de Alférez provisional de Infantería en la Escuela Militar de Medina del Campo, son promovidos a dicho empleo, con antigüedad de 9 del actual, los alumnos don Lorenzo Mir Mir y don Roberto Ramis Simó.

De Frankfurmain, Dr. Schelegel, Hotel Victoria.

De Lérida, Andrés Momfont, Hornabeque, 40 Sta. Catalina.

De Campamento Caspe, San Miguel nº 59, tienda.

De Valladolid, Jerge Pando, Casa Primo de Rivera, Prensa Falange.

De Zaragoza, Gaspar Sabater, Chófer, Café Cubano, Ancha, 3.

De Soria, Catalina Pujol Pujadas, Archiduque Salvador, 42, 2.º 1.º.

De Las Palmas, Catalina Sansó, De Málaga, Malte La Comercial, Sustituto café.

De Cáceres, Mateo Cañellas Seguí, Por Pumes Sufrena Canchimaneá.

De Cangas Morrazo, Camena, Base Naval.

De Locarno, Elsa Scussure, Villa Sorea, 18.

5713, Jaíne, Alfarrería 24 Mtro.

De Marín. — Alejandro Villanueva Gago, Base Naval.

De Lérida, Francisco Crespo Gil, Pensión Soller, Calle Casa España, 18.

De Sevilla, Román Benschí, Rodríguez Arias, 3.

De Daroca, Alfonso Pineda, La Bonanova, 612.

De San Sebastián, Ventalló, Es Niu, Rutllé, Molinar.

De Luanco, Cavanillas, Formiguera, 11.

De Zaragoza, Teniente, Sección Legionaria.

De Medina del Campo, Crespi, Calvo Sotelo, 11.

De Tolosa, Juan Ramos Vega, Pérez Galdós, 16.

De Leganés, Dolers, Cifre, 13 y 11. 3933, Catalina Fullana, Ramis, 14 3.º.

De Sevilla, Mercedes Bauzá, calle Nueva, núm. 1.

De Sevilla, Mercedes Bauzá, calle Maura, núm. 24.

Palma, 18 de Diciembre de 1936 - III. T.

## Nota bibliográfica

LOS CONQUISTADORES", el nuevo libro de Salaverria

Reciente aún el éxito de "El Muchacho Español", José María Salaverria, admirable polígrafo cuya fecunda madurez se manifiesta en espléndida lozanía, acaba de entregar al público la segunda edición de su libro "Los Conquistadores".

Lo principal para los admiradores del insigne escritor, es que la nueva edición se halla tan reformada y ampliada, tan adornada de nuevos aspectos y nuevas bellezas, que en realidad nos hallamos ante uno nuevo.

El origen heroico de América aparece expresado incomparablemente en estas páginas, en que el estilo jugoso,



Corona contra el frío

# Nuestra verdad tiene un nombre: ¡Victoria!

Contra ella, nada pueden ni podrán los embustes cínicamente urdidos ni las informaciones absurdas y falsas que pagó el oro robado

(Servicio especial de "Correo de Mallorca.")

## El sacrificio de media España

Persiste la obstinación de los marxistas que destroran a nuestra Patria  
ENTRETANTO, CONTINUARA NUESTRO EJERCITO HASTA LA VICTORIA FINAL

Nuevamente los soldados de FRANCO han iniciado otra de sus ofensivas victoriosas y están haciendo temblar los centros de la fuerza roja de Barcelona.

Realmente, una vez que los rojos estaban derrotados en el terreno de las armas y en el terreno de la política, puesto que al mismo tiempo que perdían las grandes batallas habían perdido su revolución, se debía esperar un acto de humanidad y alto sentido político y esta ofensiva no sería necesaria. Los rojos tienen perdida la guerra desde hace mucho tiempo, sin necesidad de que las armas nacionales cosechen en los frentes nuevas y resonantes victorias; sin embargo, esta ofensiva se hacen necesaria y la obstinación de los marxistas que destroran a nuestra Patria persiste con la misma saña que en los primeros días de la guerra; parecen dispuestos los dirigentes rojos a que se derrame hasta la última gota de sangre y se pierda la mayor cantidad de vidas.

Juan Negrín ha vuelto a improvisar una de sus envenenadas arengas para pedir a los milicianos que resistan más, es decir, para que sigan muriendo y sigan soportando el hambre y la miseria.

Cuando, resistiendo, puede adoptarse una posición heroica, cuando con la resistencia puede evitarse la

derrota, la resistencia es lógica, porque existe una esperanza; pero cuando se obliga a una resistencia sin un fin, sin otra esperanza y promesa, sino la que conduce a la derrota, entonces es la resistencia un hecho criminal.

Nosotros, los españoles, porque lo somos, sentimos el que nuestros hermanos de la zona roja sufran, porque es el sacrificio de media España, porque son muchos los seres queridos y muchas las familias rotas. Por eso lo mejor que podría suceder sería que los rojos se rindieran, ahorrando aún muchos sacrificios a un pueblo inocente; pero mientras tanto, en forma irrefrenable, nuestro Ejército está lo suficientemente adiestrado y avanzará triunfalmente hasta lograr el absoluto dominio de las armas de FRANCO. Es necesario, y por consiguiente nuestro ejército incansable continuará en su camino hasta llegar por las armas hasta donde haya que llegar.

La única cosa que queremos hacer constar los de la España Nacional, es que nosotros, desde el principio de la guerra, sólo queremos una victoria total y absoluta. Por eso, una vez más, les invitamos y les señalamos los dos únicos caminos:

O victoria total de los nacionales o rendición sin condiciones.

## La rapidez del avance

En la mayoría de sitios, los rojos no tuvieron tiempo de evacuar o destruir el material de guerra  
7.000 PRISIONEROS

San Juan de Luz. — Las noticias que llegan de los frentes de España dicen que, en Cataluña, continúa incontente la ofensiva de las tropas nacionales.

Durante el día de ayer, martes, la rapidez del avance nacional sorprendió a los marxistas, que en la mayoría de sitios no tuvieron tiempo de evacuar o destruir el material de

Noticiero nacional

## El Generalísimo felicita al Ejército del Sur con ocasión de las Navidades

Se han restablecido las comunicaciones que había obstruido la nieve. — VII Semana de Educación Nacional. — Se concede la libertad provisional a 22 individuos

### Disposiciones oficiales

Burgos. — El "Boletín Oficial del Estado" publica una disposición concediendo la libertad provisional a 22 individuos condenados por diversos delitos.

También publica otro facultando al Subsecretario del Ministerio de Orden Público para el despacho de los asuntos de su Ministerio.

### Nuevo Gobernador Militar

Bilbao. — Ha llegado a esta ciudad, para hacerse cargo del Gobierno Militar, el general don Eliseo Lórisa.

Por la tarde cumplimentó al Ministro de Industria y Comercio, señor Peña Boeuf.

El general Lafuente, que hasta ahora ha sido Gobernador militar de esta plaza, ha sido nombrado Jefe de la Zona Oriental de Marruecos.

Las autoridades han tributado al general Lafuente cariñosa despedida.

### Comunicaciones restablecidas

Burgos. — El Ministro de Obras Públicas ha facilitado una nota a la prensa en la que se comunica que ha quedado restablecida la comunicación, que las densas nevas habían obstruido, por las carreteras siguientes:

De Burgos a Santander.  
De Vitoria a Burgos.  
De San Sebastián a Pamplona.  
De Burgos a Logroño.

Esquelas mortuorias: se admiten hasta las once de la mañana. — Llame el 2-8-5-3.

La actualidad nacional se extiende hoy triunfadora y rebasa nuestras fronteras. Y llega al mundo, como réplica a una burda campaña que, instigados por los rojos españoles y pagados con el oro que éstos robaron, han realizado los marxistas extranjeros movidos por logias e internacionales.

Contra la verdad de España, nada pueden ni podrán los embustes cínicamente urdidos ni las informaciones absurdas y falsas, acogidas por una prensa venal y vendida al mejor postor.

La verdad, la única verdad que ha de dirimir, definitivamente y para siempre, el pleito que a costa de tantos sacrificios y vidas, se plantó en nuestra Patria y que camina hacia el único desenlace que tener puede, la llevan los soldados del Caudillo en las puntas de sus bayonetas y la imponen con su coraje y su valor, asombro y admiración de compatriotas y extraños.

Nuestra verdad tiene un nombre de resonancia mundial: ¡Victoria!

Victoria resonante, trascendental, definitiva; victoria que, en seis días de triunfal avanzar, da a nuestros soldados la posesión de cerca de 600 kilómetros cuadrados con una veintena de pueblos y un centenar de masías y casi ocho mil prisioneros, y que ha llevado a nuestras vanguardias, por tierras de Cataluña a 30 kilómetros adelante de las líneas que fueron su punto de partida el pasado día 23.

Nuestro triunfo tiene un artifice único: Franco.

Y unos realizadores formidables: nuestros soldados.

Uno y otros, van reconquistando estos días, acompañados por el fervor y el ansia de todos los españoles de buena voluntad, las tierras españolas que la locura separatista primero y el delirio soviético después quisieron arrancar del todo indestructible de la Patria una.

## En el Vaticano

El Padre Santo inició las recepciones del cuerpo diplomático

Ciudad del Vaticano. — El Padre Santo inició ayer las recepciones de Navidad del cuerpo diplomático acreditado ante la Santa Sede.

Entre los Embajadores que visitaron a Su Santidad con el fin de presentarle sus votos y augurios con

motivo de las fiestas navideñas y principio de año, figuraron el de Alemania, el de Italia, el de Francia, el del Brasil, el de Bélgica y el de la España Nacional, señor Yanguas Messia.

## Se llama a filas el tercer trimestre de 1927

La incorporación se efectuará del 7 al 15 de Enero

El "Boletín Oficial del Estado" número 3142 del lunes día 26, publica la siguiente Orden:

"Movilización. — S. E. el Generalísimo de los Ejércitos Nacionales ha resuelto sean llamados a filas los soldados pertenecientes al tercer trimestre del reemplazo de 1927, a cuyo fin se observarán las siguientes instrucciones.

Primera. — La incorporación a filas de los citados individuos se verificará durante los días 7 al 15 del próximo enero.

Segunda. — Los individuos incorporados quedarán a disposición del General Jefe de la Dirección de Mo-

vilización, Instrucción y Recuperación para el destino que corresponda con arreglo a las instrucciones que S. E. el Generalísimo de los Ejércitos Nacionales le tiene señaladas.

Tercera. — Para este llamamiento regirán las mismas normas y se establecen iguales excepciones que las señaladas en la Orden fecha 21 de julio último (B. O. número 22), por la que fué movilizado el cuarto trimestre del reemplazo de 1928.

Burgos, 24 de diciembre de 1938 — III Año Triunfal. — El General Encargado del Despacho del Ministerio, Luis Valdés Cavanillas".

## Prisioneros rojos en la España liberada

Yo le aseguro — dijeron — que si supieran como nos tratan Vds., serían muchísimos, con todo y ser crecidísimo ya el número de los que lo hacen, los que se pasarían

### EL MENU DE NAVIDAD

En un hospital, limpio y alegre, de la retaguardia nacional, durante las navidades, mientras un grupo de mujeres españolas van entregando a todos los hospitalizados — ¡a todos! — el obsequio navideño, el "aguinaldo" con amor y esmero preparado, logramos, gracias a amabilidades que mucho agradecemos, charlar unos minutos con unos muchachos que no hace muchos meses estaban en el campo marxista y que ahora, hechos prisioneros en una de tantas operaciones victoriosas realizadas por nuestras tropas, acogidos a la justicia del Caudillo, sanan sus dolencias, bajo los mimos delicados cuidados que para sus combatientes tiene la España liberada.

Preguntamos. Y ellos, ni cortos ni perezosos, van contestando a nuestras preguntas:

— Sí, señor — nos dice uno —. Yo soy de Alicante. En el frente ya escaseaba la comida. Sólo lentejas y un cacho de pan negro, que decían de arroz, era nuestra alimentación. Al ver que los nacionales nos habían formado como un semicírculo, con tanques e infantería, nuestro Comisario, oficiales y sargentos fueron los primeros en huir, y yo, al ver que estaban conmigo, que nos dejásemos coger, y así lo hicimos. Al ser conducidos a Gandesa, con gran sorpresa nuestra vimos que las pastelerías, colmados y tiendas de comestibles estaban repletas de géneros, cuando nosotros creíamos que los de la zona de Franco, si no por que nosotros, lo pasaban igual.

Yo le aseguro — añade — que si supieran como nos tratan ustedes, serían muchos, muchísimos los que cada día se pasarían. Pero allí se cree que aquí se pasa hambre y se castiga duramente a todos los que caen en vuestras manos; y resulta todo lo contrario, pues nos atienden con gran solicitud y ustedes hasta nos obsequian con dinero y tabaco.

— Yo soy catalán — contesta otro —; mis familiares son agricultores; en casa, nunca faltó el pan, hasta que estalló la revolución y se incautaron los representantes del Gobierno, de la cosecha, y mi padre dijo: "Para sembrar para el diablo, que siempre quien quiera"; y ahora nos falta de todo; en casa pasan hambre. Hay muchas

criaturas que sufren, muchas que necesitan leche y ni tan sólo de bote (condensada), pueden proveerse. Créanme: si supiesen como están los nacionales, no aguantarían un día más las privaciones.

Otro, un chico catalán, tiene diez y ocho años; dice que se dejó coger cansado de privaciones; y enseñándonos uno de los panes que le han servido para la cena, dice: "Con la mitad de eso, me sacaba más de 50 pesetas".

Los nacionales — continúa diciendo — me hicieron prisionero en Fatarella, de donde nos trasladaron a Gandesa; y al llegar allí, ya vimos una muestra de la abundancia que se disfruta en la zona de Franco: después, fuimos trasladados a Logroño, y después a Vinaroz. Estoy muy satisfecho, pues nos tratan igual que si no fuésemos prisioneros. Hoy, por ejemplo, después de una opipara comida, compuesta de paella, huevos rellenos, salsa mayonesa, pollo asado con patatas-paja, fruta, vino y café, hemos recibido una muestra palpable de hermandad, que nos ha llenado de agradecimiento; se nos ha entregado, al igual que a los demás enfermos, un paquete, con turrones, barquillos y mazapán, que nos ha gustado sobremanera. Hacía muchísimo tiempo que no habíamos probado dulce; además, se ha añadido a tanta bondad el regalo de dinero y tabaco.

— En nuestra zona, escasea enormemente el azúcar; tanto es así, que si precisábamos de alguna medicina, ordenada por el facultativo, en las farmacias se nos decía que si no llevábamos el azúcar y alcohol necesarios, no podían despachar la fórmula.

Por este estilo, nuestros interlocutores nos relataron infinidad de quejas, exponiendo la difícil situación que está atravesando la población de la zona roja y protestando de la malicia de los dirigentes, que a pesar de ver la guerra perdida, no dudan en someter al desgraciado pueblo a continuas privaciones.

### CABALLERO:

Tengo habitación para uno solo; todo este informes. C. Nicolas de Pax, 13.

### ULTIMA HORA

## ¿La F. A. I., contra Negrín?

Fueron repartidos unos manifiestos acusándole de ser el responsable del actual desastre en los frentes catalanes y de haber facilitado la fuga a Prieto

Perpignan. — Noticias recibidas de Cataluña dicen que entre los elementos de la F. A. I. y de las Juventudes Libertarias ha producido péximo efecto y es objeto de acres comentarios el último discurso pronunciado por Negrín, invitando una vez más a la resistencia.

Fueron repartidos profusamente, por todo Cataluña, unos manifiestos, clandestinos desde luego, en los cuales, en lenguaje muy duro, se acusa a Negrín de ser el responsable de las derrotas que actualmente, en los frentes catalanes, están sufriendo los soldados rojos. Los manifiestos fueron recogidos y se afirma que muchos individuos que cuidaron de su reparto han sido ya pasados por las armas.

Además, se acusa a Negrín de haber facilitado la fuga a Prieto para que éste, a su vez, se la prepare a él.

Los ánimos están excitadísimo, excitación en constante aumento a medida que se van recibiendo la noticia de los frentes, de hora en hora, más desalentadoras.

Mientras tanto, continúa la detención de los elementos que, ingenuamente, fiándose del flamante Comisariado de Cultos, creado por el comita Negrín, hicieron manifestaciones de religiosidad.

Especialmente en los pueblos y aldeas, las redadas han sido numerosas, reproduciéndose las escenas de persecución y terror que tan a menudo dieron durante el verano de 1936.

## Prisioneros en Zaragoza

Manifiestan gran entusiasmo al verse libres para siempre del terror y de las persecuciones

Zaragoza. — Han comenzado a llegar las primeras expediciones de prisioneros. El sábado, por la noche, se sabía que el número de éstos se aproximaba a 4.000.

El Ejército rojo ha perdido unidades completas en los dos primeros días.

El estado físico de los prisioneros es lamentable. Declaran haber pasado mucha hambre y que no se les facilitaban prendas de abrigo ni vestidos.

En cambio, manifiestan gran entusiasmo al verse libres para siempre del terror y de las persecuciones rojas.

## Ola de pesimismo

Aun los propios marxistas convencidos se muestran alarmados por la ofensiva desencadenada por las tropas nacionales

### RECRUECIMIENTO DEL TERROR

Barcelona. — Ha llegado a esta ciudad el nuevo Embajador de Francia ante el Comité Negrín, Jules Henry.

Su llegada, coincidiendo con el desastre que las fuerzas rojas están sufriendo en los frentes catalanes, ha sido muy comentada y se considera sintomática.

Barcelona. — Apresuradamente, han regresado de Madrid, donde se encontraban, los "ministros" de Gobernación, Comunicaciones e Instrucción Pública.

Se declara, en los círculos bien informados, que su rápido regreso obedece a la necesidad de cambiar impresiones todos los elementos del llamado Gobierno, ante el sesgo que van tomando las operaciones militares y el incontenible avance nacional.

Madrid. — Se ha reunido, en esta ciudad, el Comité Provincial del Socorro Rojo Internacional.

Entre otros asuntos tratados que muestran claramente como es de angustiosa la situación de la España marxista, se dió cuenta del último

viaje realizado a París por varios elementos directivos con objeto de pedir la intensificación de la ayuda a los rojos españoles, ayuda que — según se dijo en la reunión — es más nominal que efectiva.

Se acordó insistir en el llamamiento.

Perpignan. — Noticias de Barcelona dicen que es ya materialmente imposible al Gobierno rojo contener por más tiempo la ola de pesimismo que ha invadido la zona catalana aun a aquellos marxistas convencidos, los cuales se muestran abrumados por la ofensiva desencadenada por las tropas nacionales.

Bajo el pretexto de reprimir el espionaje y el derrotismo, se ha decretado enormemente el terror: las detenciones son constantes. Ello, en parte, no ha logrado enturbiar la alegría de las gentes, que ven acercarse a las tropas de Franco que llevan la liberación.

Constantemente, llegan convoyes conduciendo heridos. Su paso es el mejor mentís a las partes de guerra que facilita el llamado Ministerio de Defensa, no creídos ya por nadie.

### Ante la denuncia del tratado de 1935 sobre Túnez

## El Embajador francés entregó ayer a Ciano la contestación de Francia

No se ha cerrado el camino para que el asunto de las reivindicaciones territoriales italianas se pueda tratar de una manera directa entre ambos países

Roma. — El Embajador de Francia en esta capital, M. Francois-Poncet, entregó al Ministro italiano de Negocios Extranjeros, Conde Ciano, la contestación del Gobierno de Francia al de Italia a la comunicación de éste denunciando el tratado sobre Túnez de 1935.

No se conoce todavía el sentido de la respuesta francesa; pero observa a este efecto, la prensa italiana que lo que puede decir Francia sobre que el tratado referido no había sido todavía ratificado, no es tan definitivo, puesto que el tratado se había estipulado en forma normal.

Y se dice...

París. — A raíz de la entrega de la contestación de Francia a Italia sobre la comunicación de ésta a aquella denunciando el tratado sobre Túnez de 1935, hecha ayer en Roma por el Embajador francés, M. Poncet, al Conde Ciano, se observa que no se ha cerrado, con todo, el camino a que el asunto de las reivindicaciones territoriales italianas se pueda tratar de una manera directa entre ambos países.

Si bien no se conoce el texto de la contestación francesa, en los círculos políticos franceses se indica que Francia no se niega a una revisión y retoque de la frontera entre Libia

Túnez, si bien en principio Francia está dispuesta a ceder territorios.

Se advierte, además, que Francia tampoco se negará a estipular con Italia una nueva administración del puerto de Djibuti y del ferrocarril de este puerto a Addis-Abeba.

Lo que se afirma de una manera rotunda a este propósito, en los círculos franceses, es el propósito y deseo de Francia de tratar con Italia los asuntos de un modo directo, y no bajo la influencia o intervención de Inglaterra, a fin de evitar cesiones de terreno que quizás aconsejaría la Gran Bretaña.

### Daladier se entrevistará

con Chamberlain al paso

de éste por París

París. — Se anuncia que el viaje de Daladier a Córcega y a Túnez ha sido adelantado en dos días, con el fin de que el jefe del Gobierno francés pueda hallarse en París el próximo día 9.

Esto obedece a que así M. Daladier pueda entrevistarse con mister Chamberlain al pasar éste por París en su viaje con dirección a Roma, y cambiar impresiones.